ĐÁP ÁN THI CHỌN ĐỘI TUYỂN TOÁN - 2008
Câu 1.( 2,5 đ ) Tìm số nghiệm của hệ phương trình: 
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Giải: 
	ĐK: x2y ≥ 0

Đặt x = t3 . Từ phương trình đầu ta có: y = t2. Thay vào phương trình thứ hai ta có:
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  (1)  Đặt f(t) = 
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Với t ≥ 0  thì  f ’(t) = 
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Với t < 0  thì  f ’(t) = 
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f ”(t) = 0  ( t = 0 hoặc t = −
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       => f ’(t) < 0  
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       Ta có bảng biến thiên
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: 
=>  Phương trình f (t) = 0 có đúng hai nghiệm ( trái dấu)
=> hệ phương trình đã cho có đúng hai nghiệm.
	


Câu 2: (2,5 điểm): Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 6 chữ số khác nhau trong đó hai chữ số kề nhau không cùng là số lẻ.
Giải: 

 Gọi số đó là A = 
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. Vì A có 6 chữ số khác nhau và không có hai chữ số kề lẻ nhau nên A hoặc có 1, 2 gay 3 chữ số lẻ
  a/ A có 1 chữ số lẻ:

· Nếu a1 lẻ: số các chữ số A là : 5.5.4.3.2.1 = 600

· Nếu a1 chẵn: a1 có 4 khă năng chọn trong tập {2; 4; 6; 8}, số cách chọn a2a3a4a5a6 trong đó có đúng 1 số lẻ là: 5.5.4.3.2 = 600.

Vậy có 4.600 = 2400  số A với a1 chẵn.
Tổng cộng có 2400 + 600 = 3000 số A khi A có một chữ số lẻ.

 b/ A có hai chữ số lẻ:

· Nếu a1 lẻ: a1 có 5 cách chọn, a2  có 5 cách chọn, a3a4a5a6 có 4.4.3.2.3= 384 cách chọn. Vậy có 1.5.5.384 = 9600 số A

· Nếu a1 chẵn: có 4 cách chọn a1 có 6 cách chọn hai vị trí khong kề nhau của hai số lẻ trong a2a3a4a5a6, mà số này còn lại .4.4.3.2 = 480 cách chọn. Vậy có 4.6.480 = 11520 số A.

Tổng cộng có 9600 +11520 = 21120 số A khi A có hai chữ số lẻ không kề nhau.

c/ A có 3 chữ số lẻ:

· Nếu a1 lẻ: có 5 cách chọn a1, 5 cách chọn a2. Có 3 cách chọn 2 vị trí không kề nhau của hai số lẻ trong a3a4a5a6.
Vậy có5.5.3.4.3.4.3 = 10800 số A.

· Nếu a1 chẵn : có 4 cách chọn a1. Có 1 cách chọn 3 vị trí không kề nhau của 3 số lẻ trong a2a3a4a5a6.

Vậy có 4.5.4.3.4.3 = 2880 số A.

Tổng cộng có: 3000 + 21120 + 13680 = 37800 số A thỏa mãn đề bài.
Câu 3.( 2,5đ ) a) Cho n là số tự nhiên sao cho 
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[image: image17.wmf]lim

n

n

S

®+¥

=+¥


Giải:

	a) 
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b) Đặt  
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Từ câu a) ta có 
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 Mà   
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Câu 4.( 2,5 đ ) Trên các cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC ta lấy các điểm A’, B’, C’ sao cho các đường thẳng AA’, BB’, CC’ đồng quy tại M. Biết MA’ = MB’ = MC’ = 3, MA + MB + MC = 43. Tính  MA.MB.MC
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	Đặt MA = a, MB = b, MC = c, 
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. Gọi E, F, D là chân đường vuông góc hạ từ  A, C, C’ lên đường thẳng BB’ ta có 
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=>  c = 3y(1+ z) Tương tự ta có

a = 3z(1+ x), b = 3x(1+ y) Từ giã thiết ta có

y(1+ z) + z(1+ x) + x(1+ y) = 
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abc = 27xyz(1+ x)(1+ y)(1+ z) 

      = 27xyz(1+ y(1+ z) + z(1+ x) + x(1+ y) + xyz)

Mà theo định lí Cêva ta có xyz = 1

=> abc = 
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Vậy  MA.MB.MC = 441


Chú ý: Có thể chứng minh trực tiếp xyz = 1 như sau: 

Đặt 
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	Cách 2: Đặt MA = x, MB = y, MC = z ta có 
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· 3(3 + y)(3+z) + 3(3+x)(3+y) + 3(3+x) (3+y) = (3+x)(3+y) (3+z)
· xyz = 441
	


Câu 5. (3đ) Tìm tất cả các số nguyên tố p sao cho hệ sau có nghiệm nguyên dương 
(ẩn là x, y):   
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Giải:

	Phương trình  p + 1 = 2x2  có nghiệm nguyên dương thì p + 1 chẳn  =>  p > 2. 

Từ hệ ta có  2x2 − 2y2 chia hết cho p  => 2(x − y)(x + y)  chia hết cho p 

Mà từ hệ ta có 0 < x < y < p  => x + y = p thay vào (2) ta có 

p2 + 1 = 2(p − x)2  => p2 − 4px + 2x2 − 1 = 0  => p2 − 4px + p = 0

· p + 1 = 4x  => 2x2 = 4x  mà x nguyên dương  => x = 2  => p = 7  => y = 5

Thử lại ta có đáp số  p = 7
	


Câu 6.( 2,5đ ) Tìm tất cả các hàm số f và g liên tục trên R, thỏa mãn: 

 f(x) − f(y) = (x2 − y2)g(x − y)  với mọi x, y thuộc R.

Giải:

	Đặt h(x) = xg(x) thì phương trình đã cho trở thành f(x) − f(y) = (x + y)h(x − y) (1)

Từ (1) cho y = −x ta có f(x) − f(−x) = 0  => f(x) = f(−x)   
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=>   f(x + 1) − f(x) = (2x + 1)h(1)

Mà  f(x + 1) − f(x) = f(x + 1) − f(−x) = h(2x + 1)

=> h(2x + 1) = (2x + 1)h(1)    
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   =>  h(x) = ax 
[image: image65.wmf]xR

"Î


=>  g(x) = a 
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 mà g liên tục trên R  =>  g(x) = a  
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=>  f(x) − f(y) = (x2 − y2)a    => f(x) − ax2 = f(y) − ay2    
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=>  f(x) − ax2 = b   =>  f(x) = ax2 + b với a, b là các hằng số

Thử lại ta có đáp số: 
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 với a, b là các hằng số thực


	


Câu 7. ( 1,5 đ ) Với mỗi số nguyên dương n , lấy a1, a2, …, an là các số thực dương có tổng là 17. Kí hiệu Sn là giá trị nhỏ nhất của  
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 Tìm giá trị của n sao cho Sn là một số nguyên.

Giải:
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	Đặt 
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 k = 1, 2, 3,…,n. 

A0 = A là gốc tọa độ, An = B, tk = Ak-1Ak
Thì  tk = 
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=>  AB ≤ 
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Dấu bằng xẫy ra khi tất cả các đoạn tk nằm trên đoạn AB.

Vậy  Sn = 
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  => 172 = Sn2 − n4 = (Sn − n2)(Sn + n2)

Mà Sn và n là các số nguyên dương  

· Sn − n2 = 1 và Sn + n2 = 172.

· 2n2 = 172 − 1 = 16.18 => n = 12

	


Câu 8.( 3đ ) Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O) với AC > BC. D là giao của đường trung trực của AB với cung tròn (ACB), H là chân đường vuông góc hạ từ D lên AC. Chứng minh rằng:  AH = HC + BC

Giải:
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	AC + BC = 
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=> AH = 
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